



扫
码
更
多
精
彩
报
道

A04 经济

三湘都市报

2021年7月10日 星期六

见习编辑/程亮 图编/言琼 美编/胡万元 校对/张郁文

长沙同时发布三份重磅规划，旨在打造科技创新高地

新获批国技创新中心最高支持1亿元

本报7月9日讯 今日，长沙市举行“打造科技创新高地”新闻发布会，发布、解读了三份重磅规划。未来几年，长沙将攻克一批“卡脖子”关键核心技术，创建一批创新平台，引进培育一批高科技人才。其中，对新获批的国家技术创新中心，长沙市可按照实际情况给予最高1亿元的经费。

攻克一批“卡脖子”核心技术

根据《长沙市打造具有核心竞争力的科技创新高地三年行动方案（2021—2023年）》，长沙将实施“揭榜挂帅”关键核心技术攻关项目、科技重大专项共60项，攻克一批“卡脖子”关键核心技术。

到2023年，长沙科技创新赋能高质量发展显著增强，全社会研究与试验发展（R&D）经费投入年均增长10.5%；高新技术企业达5500家，高新技术产业总产值年均增速达9.5%，财政科技支出等指标显著增长；市级新型研发机构达15个，引进3家以上具有国内或国际影响力的标志性创新平台，力争实现国家大科学装置、国家技术创新中心等重大创新平台零的突破。

此外，成果转化体系高效运转，技术合同成交额达500亿元；科技创新人才不断集聚，持有有效外国人来华工作许可证人次数实现翻一番；科技支撑乡村振兴、民生改善有效彰显，一批先进科技成果在医疗卫生、安全生产、生态环保、城乡管理、农业现代化等领域广泛应用……

三年打造10家智慧工厂

此次公布的《长沙市建设国家新一代人工智能创新发展试验区三年行动计划（2021—2023年）》提出，升级达到5大

类、100种以上的智能装备，并形成100个以上运用智能装备进行智慧化作业的典型案例；建成10个具有示范意义的智慧工厂，30个以上具有示范意义的智能化车间，完成30个以上在全国具有示范意义的智能制造项目。

到2023年，长沙将实现人工智能总体发展水平全国领先，基础前沿理论研究取得标志性成果，核心技术攻关实现突破，创新体系建设基本完善，产业生态体系基本形成。同时，长沙将打造10个可在全国复制推广的车联网商用场景，建设10个对应场景的车联网信息服务平台；发明专利和软件著作权授权年均增速不低于10%，人工智能开放创新平台达30个，争取建立1—2个国家级新一代人工智能开放创新平台；培育10家以上人工智能领军企业，人工智能核心及相关产业规模达到1000亿元，人工智能领域高新技术企业达到1000家以上；引进培育10个以上行业顶尖人才团队、500名高端研发和技术人才，培养人工智能相关专业人才2万人以上。

高新技术企业数量达6000家

《长沙市“十四五”科技创新发展规划（2021—2025年）》指出，到2025年，长沙市的综合科技创新能力位居全国同类城市、国家创新型城市前列，基本建成国内具有重要影响力的国家区域科技创新中心。

其中，长沙高新技术产业增加值占地区生产总值的比重达到32%以上，高新技术企业数量达到6000家。科学技术支出占一般公共财政预算支出比重达到4.5%，公民具备基本科学素质的比例高于全国平均值20%。

■记者 胡锐

多层次资本市场构建湖南下达补助资金1.66亿元

本报7月9日讯 记者今日从湖南省财政厅获悉，2021年度多层次资本市场构建补助资金已经下拨，对全省2020年利用多层次资本市场融资的298家企业发放补助资金1.663531亿元，金额创历年新高，补助企业家数比上年增长65.56%，补助资金增长41.81%。

我省多层次资本市场构建补助包括沪深证券交易所上市补助、“新三板”挂牌融资补助、区域性股权市场股改挂牌补助、中小企业债券发行贴息补助、股权投资类企业补助、中小微企业融资综合服务平台补助等六个支持方向。

该政策实施以来，补助资金已连续五年保持增长。继去

年首破亿元后，今年再度加码，补助金额达到1.663531亿元，同比增加4904.55万元；298家企业纳入补助范围，同比增加118家企业。

湖南省财政厅金融处相关负责人介绍，今年补助金额大幅增加的主要原因是2020年在沪深主板上市和区域性股权市场挂牌的企业家数大幅增加，这表明我省企业利用多层次资本市场融资发展的意愿和能力在不断增强。为确保对企业补助资金足额到位，省财政厅会同省地方金融监管局加大预算统筹，合理安排资金，严格补助标准和审核程序，对符合条件的企业做到应补尽补。

■记者 潘显璇

央行决定降准0.5个百分点 释放长期资金约1万亿元

中国人民银行7月9日宣布

为支持实体经济发展，促进综合融资成本稳中有降

下调金融机构存款准备金率0.5个百分点 (不含已执行5%存款准备金率的金融机构)

本次下调后
金融机构加权平均存款
准备金率为8.9%



中国人民银行7月9日宣布，为支持实体经济发展，促进综合融资成本稳中有降，决定于2021年7月15日下调金融机构存款准备金率0.5个百分点。今年以来，部分大宗商品价格持续上涨，一些小微企业面临成本上升等经营困难。人民银行有关负责人表示，此次降准的目的是优化金融机构的资金结构，提升金融服务能力，更好支持实体经济。

新华社 图

长沙跨行取现手续费最高50多元/笔

7月25日起，这笔费用将下调 此次降费预计每年让利40亿元

本报7月9日讯 ATM跨行取现手续费不久后将降低。在7月8日的国务院政策例行吹风会上，中国银保监会消费者权益保护局局长郭武平明确表示，7月25日起，市民将可以享受到ATM跨行取现手续费降低的好处。

记者走访了长沙多家银行网点进行体验，发现绝大部分银行都对跨行取款收取手续费，金额从2元—54元不等。据初步测算，此次ATM跨行取现手续费预计降费让利规模约为每年40亿元。

ATM跨行取现普遍要收手续费

7月8日下午，在农业银行长沙洪山桥支行，自助银行服务区张贴着“欢迎使用各行银联卡”的醒目标语，记者用建设银行的同城借记卡在ATM上取了100元，扣了2元手续费；用招商银行的同城借记卡在ATM上取了100元，同样扣了2元手续费；用中国银行的同城借记卡在ATM上取了100元，扣了4元手续费；用长沙银行的借记卡在ATM上取了100元，无需手续费。

在取款的确认交易信息环节，ATM机上会出现“非农行卡交易可能收费，详询发卡行”的提示，持卡人可选择确认或者取消。

记者致电多家银行客服电话得知，不论是同城跨行ATM取款还是异地跨行ATM取款，具体的手续费

收费标准，是交易卡的发卡行规定的。ATM跨行取现的手续费高低不一，绝大部分银行都会收取手续费，一般每笔的手续费2—54元不等。比如，中国银行、交通银行同城跨行取现为4元/笔，异地跨行取现为4元/笔+交易金额的0.5%，最高50元/笔；工商银行、邮储银行同城跨行取现为4元/笔，异地跨行取现为4元/笔+交易金额的0.5%（最高50元）；招商银行是按照2元/笔收取。不过，也有长沙银行、华融湘江银行等银行，对跨行、异地取款是完全免手续费的。

预计每年降费让利约40亿元

6月25日，中国银行业协会、中国支付清算协会联合发布了降低自动取款机（ATM）跨行取现手续费的倡议和降低小微企业和个体工商户支付手续费的倡议。鼓励各银行和清算机构同城ATM跨行取现手续费标准下调至每笔不超过3.5元；取消异地跨行取现手续费按取款金额一定比例收取的变动费用，固定费用与同城业务标准一致。

银保监会表示，倡议书实施后，ATM跨行取现手续费将显著降低，同城业务降幅10%以上，大额异地业务降幅达80%以上。据初步测算，预计降费让利规模约为每年40亿元。

■记者 潘显璇
实习生 黄依婷

15家上市湘企发布
今年上半年业绩预告
9家公司净利润预计翻番

本报7月9日讯 随着进入2021年下半年，A股市场迎来了中报的密集披露期，为投资者提供了一个提前观察上市公司业绩的窗口。同花顺ifind数据显示，截至7月9日，已有15家上市湘企披露了2021上半年业绩预告，全部预盈，其中有9家的净利润预计翻番。

在已经披露中报预告的15家湘股中，宇环数控预计实现净利润3500万元—4000万元，同比预增466.02%—546.88%，成为湘股预增王。业绩大幅增长的缘由，是公司新产品开始实现批量生产，同时公司市场拓展取得明显成效，国际业务收入同比增加。

旗滨集团预计今年上半年实现净利润21.06亿元—23.27亿元，同比增幅为316%—360%。上半年玻璃行业景气度进一步提升，量价齐涨，行业整体盈利能力提升，使得旗滨集团的产品毛利率不断提升，盈利水平大幅提升。

上个月才登陆A股的华菱线缆，预计2021年上半年的净利润为6252.4万元—6818.35万元，同比增幅为203.18%—230.62%。此外，还有现代投资、酒鬼酒、水羊股份、奥士康、湖南黄金、凯美特气等5家湘股的业绩预计能实现大幅增长，净利润预计超过100%。从中报预告的净利润规模来看，华菱钢铁目前排在湘股首位。公告显示，华菱钢铁预计公司2021年上半年实现净利润53亿至57亿元，预计同比增长75%至89%，创历史同期最好水平。公司表示，上半年我国经济运行稳定，下游用钢需求旺盛，尽管上游原燃料价格高企，但钢铁行业盈利水平进一步改善，公司继续实施“质量、效率、动力”三大变革，持续完善精益生产、销研产一体化及营销服务“三大战略支撑体系”，盈利能力显著增强。

■记者 潘显璇